

中宣部电影局常务副局长毛羽： 不负时代、不负人民 在建设文化强国的历史进程中铸就 中国电影的新辉煌



今年七月,党的二十届三中全会胜利召开。全会高度重视文化在现代化全局中的重要作用,要求我们自觉肩负起新的文化使命,致力于中华民族现代文明建设,为电影领域改革发展指明了前进方向,电影行业要认真贯彻落实。今年也是习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话十周年。十年来,中国电影在习近平总书记和党中央念兹在兹的关心下,改革中成长、竞争中壮大,在电影发展史上书写了浓墨重彩的一笔。为了总结好落实总书记在文艺工作座谈会上重要讲话的实践经验,推动中国电影从“高原”向“高峰”攀登,经部领导批准,我们再次召开“中国电影新力量论坛”,邀请大家一同总结经验、分析问题、畅谈见解、谋划未来。本次论坛的主题是:传承·创新·笃行——电影和观众在一起。希望以此紧扣深化改革、推进电影高质量发展的时代要求,探讨中国电影人,尤其是中国电影的青年力量,如何在全面深化改革的浪潮中,守正创新、奋力开拓,为建设电影强国添砖加瓦。

今年以来,电影界砥砺前行,推动元旦档、春节档、清明档、五一档创造新的票房纪录。但是,我们深知中国电影与广大观众的需求还有很大距离,我们要看到潜在的危机。进入暑期档以来,尽管有百部左右的影片进入市场,但市场的表现给我们敲响警钟,与去年同期相比,观众人次、票房均下降22%,凸显出中国电影的深层次、结构性问题。可以说,危机已经到来,改变迫在眉睫。

我们要知道,中国电影的产品供给仍然不足,优质内容稀缺,高品质、多样化尤其是代表电影工业、科技水平的大制作还很少,还不能满足观众的需求;我们要知道,中国电影的创作人才严重匮乏,相对于14亿人口的大国,有影响力的编剧、导演、制片人屈指可数,与作为内容产业高端的电影严重不符;我们要知道,中国电影的企业还很弱小,拥有完整产业链、专业分工细致、发行网络健全、雄厚资金支持、抗风险能力和文化影响力强大的电影企业还在成长的路上;我们要知道,中国电影的市场体系亟待完善,中小成本投资的多样化影片还不知道如何找到各自的观众,大多数的影院习惯于等米下锅,还不知道如何走出影院去主动服务、经营周围的观众,分线发行精准施策还在观望中。同时,整个行业还过度依赖票房收入;我们要知道,中国电影的观影人次还在减少,年轻观众疏远影院的问题没有得到有效改变。电影行业一定要清醒地意识到:今天的电影竞争不是电影企业之间的竞争,而是要相互鼓励、相互团结和短视频、网络游戏、网络直播、竖屏剧、虚拟现实文旅体验等多种多样的娱乐形式竞争,是如何在人们享受旅游山水之乐、享受宵夜朋友之欢时还能惦记着电影之美;我们也要知道,中国电影的发展环境日趋复杂,网络舆论对电影的影响加剧,人人都是自媒体的时代,一千个观众就有一千个哈姆雷特的现象愈加明显,电影评论情绪化表达更加犀利尖锐,更需要我们拍出的电影经得起万千目光的审视,更需要我们尊重观众的心声,更需要我们冷静、理性、平等

地看待观众的感受。面对这些不断交织的新老问题,我们应该怎么办?正因为没有现成答案,我们举办新力量论坛,就是希望通过彼此交流碰撞的火花,为电影的未来寻找到更多光明的灯塔,以创新的姿态激发更多前行的活力!

首先,我们需要好看的电影

好看的电影需要好故事。好故事是我们面对人生难题和疑问时,理解世界、探索自我、获取情感共鸣、找到希望与勇气的精神慰藉。故事伴随着人类从篝火旁的讲述来到了今天最前沿的虚拟现实电影的真切体验,是须臾不可缺少的精神食粮,是主导世界的文化力量。到现在为止,我们的电影院与去年相比,少了2亿观众。我相信并不是他们不爱电影了,一定是我们的电影没有给予他们故事意义上的满足。我们有世界上最专业、最宽容的观众,中国电影的点滴进步,他们都用票房加以鼓励、加以投票!他们是中国电影的“自来水”!如果他们不爱电影,为什么今年还有《热辣滚烫》《飞驰人生2》《抓娃娃》《第二十条》《熊出没10》那么好的票房!如果他们爱之不深、爱之不切,为什么微博上、抖音上电影的热搜一个接一个!归根到底,还是我们缺少了好看的电影!所以,我们希望中国电影新力量回到电影的本源,从故事入手,发现更多值得讲述并且观众也愿意观看的好故事,努力掌握好用电影讲故事的手艺和技巧,并真诚地在故事里注入一种对人生根本价值的认识。我们欣慰地看到中国电影票房排行榜上名列前茅的中国电影,恰恰是故事讲得好、主流价值观与商业类型运作结合成功的电影!这理应成为中国电影新力量努力的方向!

第二,我们需要创作创新

电影本身就是创新的产物,一百多年来随着技术的更新换代,电影在形式和语言上都不断地跟上时代的步伐。当前,人工智能的时代已经到来,AI在电影领域内容创作、虚拟拍摄、视效后期等方面的作用已经初现,而且,沉浸式、交互式体验的虚拟现实电影,也因为此类游戏的拓展,其技术已从媒介走到了可以艺术表现的关口,这都为电影的新形态、电影与年轻一代观众的紧密联系奠定了基础。我们高兴地看到,《异人之下》首次采用了AI真人摹片动画技术,极具风格化地在最大银幕上呈现出“真人动画”的独特视觉效果,为未来国产真人电影和动画之间的相互借鉴、相互融合带来新的灵感;我们高兴地看到,陈思诚团队摒弃业已熟悉的舒适圈,通过《解密》对电影语言、类型叙事、影像风格、制作水准等方面都做了工业化的继续探索,这种为了梦想的冒险,需要勇气、诚意,也需要担当和自信!我们也高兴地看到,更年轻的团队如李阳的《从21世纪安全撤离》,其独特的叙事逻辑与时空转换,画面构图与色彩运用,受年轻观众喜欢的软科幻和二次元,以及恣意发散的想象力,让观众耳目一新,看到了电影新的可能性。我们希望中国电影新力量用你们天生的优势,满怀信心、大胆想象、积极进取、拿来即用、推动创作创新,努力适应与满足新一代电影观众的需求。

第三,我们需要产业变革

中国电影从本世纪初票房不到10亿走到今天,靠的是电影人不服输的改革精神,把“电影是夕阳产业”这顶帽子甩到了太平洋。全行业要走出今天的困境,再一次获得赞许与尊敬,仍然需要向改革要动力、向开放要活力,仍然需要产业链的每一个环节,丢掉怨天尤人的“等靠要”思维模式,靠自己的进取去改变。吃不好饭时的改革,动力是强劲的;居安

思危时的创新,难免会有惰性。我们希望中国电影新力量,希望电影所有的从业者,为了自己也为了行业的明天,要更加积极面对电影的变革,用现代化、工业化、科技化的理念,系统重构电影创作流程,细化制作门类分工,推动专业团队协作、运用现代管理理念统筹全链条电影生产、提升项目质量和制作效率;用更符合市场规律的理念,改变不适应电影产业发展的市场弊端,通过分线发行激发制片、发行和放映各方自主经营活力,让影片找到适合的影院,让影院去寻找志趣一致的观众,让多样化的内容各得其所,彻底摆脱市场影片“大锅饭”发行、“温水煮青蛙”的状态;用更加前卫、开放的理念,去探索打破了“第四堵墙”观看方式后虚拟现实电影的艺术表现形式,更加主动地将虚拟现实电影从文旅体验向电影转化;用“跟着电影去旅行”的理念,将电影的拍摄景观所引发的观众向往迅速转化为像迪士尼、环球乐园及横店片场、车城黄河路一样的人潮涌动,从而扩展产业链的效益。

第四,我们需要世界眼光

中国拍电影有得天独厚的优势,我们有悠久深远的文化遗产,有取之不尽用之不竭的故事素材;我们有让世界观众羡慕不已的市场:14亿观众、14000家影院、88000块银幕,这些都是诞生伟大作品的摇篮。疫情之后,我们与外国电影人开展了广泛而深入的交流,深切地感受到世界各国电影院影片供给不足,对优质内容的渴望。我们希望中国电影新力量,你们有成长于经济全球化、世界一体化高速发展期的天然优势,能够更好地跨越语言、文化的障碍,在创作上能够更好地学习借鉴世界各国创造的优秀文化成果,然后反哺滋养自己的创作,再去融入世界,把好的中国故事传递到更遥远的地方,让更多的国外观众感受到中国文化这份独有的情怀与魅力。

第五,我们需要共担使命

今年的暑期档就要落下帷幕,三个月的时间里,我们有期待、有喜悦,也有失落和泪水,让我们看到了不足。新力量论坛不仅仅是年轻的主创登上舞台挥斥方遒的论坛,更是电影行业积蓄力量共谋发展的论坛。我们很高兴地请到了大的制片公司,我们希望你们更好地承担起中国电影产业发展的责任,承担起培养新人、使用新人的责任,给予他们更多的机会施展才华、创造惊喜,走好职业生涯的第一步。借此机会,感谢中影、上影、西影、光线、儒意、猫眼、阿里、联瑞、横店等公司在青年创作人才培养上制定的务实计划;感谢坏猴子、七印象、壹同、梦将等新锐公司已经组建起了较为成熟的人才发掘培养体系;感谢导演协会青葱计划、感谢金鸡节、上影节、北影节、平遥影展、FIRST影展等创投致力于发现与培养年轻影人;感谢横店、广州为中小成本电影交易搭建平台。最重要的,我们希望新的人才能够快速进入大制片公司体系,在完成了自己的作者电影之后,尽快转型到与更广大观众在一起的电影创作中,从时代之变、中国之进、人民之呼中汲取灵感、提炼主题、萃取题材,通过深入生活和观察时代,挖掘社会现实中的热点话题、矛盾冲突和人性光辉,从小我走向大我,书写更为壮美的中国故事。

中国电影新力量已经走过了十年的历程。十年间,我们欣喜地看到新力量们茁壮成长,成为中国电影的中坚力量。今天,中国电影又一次站到了新的历史起点上。面对困难与挑战,面对机遇与希望,我们有理由相信,中国电影新力量一定能够将朝气蓬勃的青春激情化为改革创新的澎湃动能,不负时代、不负人民,在建设文化强国的历史进程中铸就中国电影的新辉煌!

(摘自第七届中国电影新力量论坛主旨发言)

◎ 马浴柯(《重生》导演):用故事与观众对话



《怒潮》和《重生》是我个人的执导尝试,这不仅是对我的演艺生涯的延续,更是对自己创作能力的一次挑战。在这两部类型电影中,我试图探索不同的叙事方式,不只是刻画犯罪,更要提炼出打击犯罪的勇气和决心,同时也尝试融入更多的情感元素,探讨更加深刻的社会话题,将观众带入一个全新的视听体验。作为一名电影人,我始终认为,电影的力量不仅仅在于娱乐,更在于它能够与观众产生共鸣,能够引发思考和感动。电影的本质,是讲

述一个故事,是与观众心灵的对话。因此,我在每一部作品中,都尽力将自己的人生体验和感悟融入其中,让观众在观影过程中,能够感受到真实的情感和思考。电影和观众在一起,不仅仅是一种互动,更是一种共同创造的过程。观众的反馈和期待,推动着我们不断前行,激励着我们去创作出更加优秀的作品。未来,我希望能继续在电影的道路上,探索更多的可能性,不断创新,与观众一起,去创作更多美好的电影时刻。

◎ 陈健喜&李佳锴(《白蛇:浮生》导演):在与时代共鸣中体现中国动画电影的美丽



陈健喜:《白蛇》系列能走到“三部曲”很难得,离不开观众的喜爱,也离不开我们创作的角色。《白蛇:浮生》创作五年来,我们为观众体现了勇敢、智慧又美丽的小白与小青的形象,他们与传统文化的结合符合时代潮流,也贴合现在年轻人的



审美,这些动画形象是动画创作者从无到有创作出来的,他们不会变老,永远年轻,永远焕发着生命力。《白蛇》创作五年来,我们为观众体现了勇敢、智慧又美丽的小白与小青的形象,他们与传统文化的结合符合时代潮流,也贴合现在年轻人的

我们作为创作者要明白这些对于动画传播的重要性。

李佳锴:在《白蛇:浮生》中,我们在正传故事的基础上增加了宋代的市井文化和生活细节,符合当下价值观的感受,为传统的“白蛇”正传故事注入活力,在很多细节的推敲上进行了一些新尝试,这是动画本身在发展的证明。随着这几年《白蛇》系列和《长安三万里》的相继热卖,观众到影院观看动画片时会有更多选择,甚至会有更多新的类型等待被创造出来,动画不仅可以是神话传说、奇幻冒险也可以是历史故事、现实生活,作为创作者我们要把握好机遇,潜心创作,吸引更多观众走进影院,在与时代共鸣中体现中国动画电影的美丽,让更多中国电影走向世界,成为全球观众喜爱的作品。

◎ 张嘉佳(《云边有个小卖部》导演):创造属于年轻观众的新类型



我是作家,当我作品出版的时候,我会考虑这本书的收藏价值是

什么,不然对于读者来讲,网络上看看我的小说就行了。而电影和书最大的不同在于电影有仪式感和社交属性,让人走进电影院有理由,不管网络怎么发达,大家看电影的第一选择还是电影院,在这一点上电影有大家努力的理由和空间。

《云边有个小卖部》有不足的地方,评价基本上两极分化,这个在我个人的预料之内,但我觉得它的成功之处之一,是让00后走进了电影院。影片上映两天的时候,我看到有专家说:“《云边有个小卖部》违背了创作规律。”但不违背那些经验的话,没办法还原小说里面

那么多的人物线。上映后,一些同行包括我们发行方去看这部电影的时候说,没有见过这样的中国电影,没有见过这种类型,也不知道宣发上使用什么样的方针做宣传,到今天取得了大家都还能接受的市场成绩,我觉得它可能就是一种新的类型吧。

电影有旺盛的生命力,每种类型都能对接一批受众,其实我们在做类型电影、类型小说的时候,首先要分清,受众是谁,你在为谁服务,至于类型电影面临的问题,不是以往类型的提高,而是面对新时代、新观众,如何创造属于他们的新类型。

◎ 柯汶利(《默杀》导演):观众永远是电影的灵魂



我认为内容是电影的核心。观众来看悬疑犯罪片,期待的是一个层层反转、引人入胜的故事。《默

杀》中的人物是一幅众生相,每个角色从各自角度阐释着“沉默杀人”这一主题。创作中无论是角色设定,还是灯光、音乐、音效,都要为这一核心主题服务。创作中,我常常问自己“为什么”:为什么选择这个场景?为什么设计这个镜头?为什么让角色说这句话?通过这样不断追问和梳理因果关系,我希望我的作品能更加真实、有说服力,进而打动观众。

《默杀》引入了校园霸凌这一话题,这其实是我学生时代的亲身经历。长大后我把这个话题加入到了我的电影故事中,希望通过这部影片,让更多人认识到这些行为的错误。同时呼吁更多人,在别人

需要帮助时伸出援手,不再沉默。从最终的效果来看,结合这样的社会议题确实增强了“沉默杀人”主题的表达力度。《默杀》能够取得一些成绩,很大程度上是因为观众内心对正义感的共鸣。

电影市场如同一场永不落幕的电影,每一位观众都是主角。对于我来说,观众永远是电影的灵魂。每次看到观众在影院中投入、感动,我都深感荣幸,也更加坚定了继续拍好电影的信念。我会继续从观众的视角出发,不论是在创作,还是宣发阶段,拥抱不同的声音,面对观众的多元表达,更耐心,更虚心地思考与吸纳,并运用到未来的创作中。

◎ 刘博文(《来福大酒店》导演):电影是给观众的一束光



在剧本创作前,我们走访了北京、黑龙江等地的病友旅馆,向旅馆老板了解“病友之家”运营模式,住进病友旅馆观察病患和家属的互动,走访医院医生了解病患就医细节,收集到了大量真实、生动的素材,片中鲜活病友群像,其中不少都有原型。

他们在这个旅馆里面发生的生命故事、旅程,对我来讲是一个生命的小旅馆。无论是年轻的创作者,还是过往的前辈,给我的经验是一定要从中取材,找到有意思的

故事切口。通过《来福大酒店》,我认识到虽然我们很年轻,但是依然可以去碰撞有意思的、有一定厚度的题材,去不断关注现实生活中发生的点点滴滴。

作为导演,我们肩上承担着责任。我特别喜欢一句话,说导演是一颗糖,电影是给观众的一束光。我觉得让观众走出电影院,感受到力量和温暖,是我们电影人应该要做的,所以我会继续去做有能量的、能够给大家带来光的电影。(下转第3版)